



上海巴贝拉意舟餐饮管理有限公司董事长陈韦兴

创业 不打工



对于选择创业的人来说,等于放弃了依靠。很可能是孤独的,这种孤独会是甜蜜时的酸涩,坚持时下唇被咬出的血痕,无助绝望时的泪水。他可能会有伙伴,但也可能会遇到背叛;他可能会遇到良机,也可能只是幻象;他可能会成功,也会随即遇到更大的失败;他可能会失败,也可能会就此发现成功的通途。无论如何,他选择了创业,就需要选择忍受和坚持,支撑他的只有自己的信念,和发现与抓住机会的能力。不以成败论英雄,只因为他的努力,给更多人更多的勇气与执着的信念。

◎本报记者 王颖

陈韦兴的办公室拥挤狭小,一台立式空调轰轰运作着,时而叹息着,停歇两分钟,又开始吐出呼呼的热风。上海的这个冬天,太冷了,推开玻璃门,这个所在太温暖,它的小空间和乱堆的书报杂志文件资料反而更加增添了这种温暖。让房间升温的还有陈韦兴温厚敦实的笑容,这种笑容,就像一个刚搬到你隔壁房间的新邻居,初次见面,彼此都有些警惕,却又期望让你知道他是个老实人,对他放心,如此显露的表情。

办公室的面积陈设,随意套在身上的西装,仿佛在思考时被抓乱的头发,办公桌上凌乱的字纸,透露出一些关于主人可能的信息:创业阶段、极端忙碌、问题很多……坐在他对面那张不大舒服的椅子上时,我几乎已经肯定了这一猜想,但半个小时后,我不得不否定自己的设想,一个小时后,却又觉得不算错,但也不对。

因为,陈韦兴几乎长久处于一种在创业的阶段,他总是不放弃折腾自己的机会,每段在别人看来已经称得上成功的事业,都被一个新的事情取代,但也并非始乱终弃,他会将前段事情收拾得头面齐整嫁得好人家去。或者他喜欢这种创业的挑战,和先苦后甜五味俱全的体验;也或者,他还没遇到可以终此一生的事业。

立誓不打工

从大学毕业时,我就对自己说,坚决不要做打工者,不能给自己留懒惰的余地,”陈韦兴说,自己从美国波士顿大学餐饮管理专业毕业后,就立下誓言,无论怎么辛苦,都要自己做,打工很容易就让自己因为衣食无忧而忘记梦想,放弃追求。

1971年出生的陈韦兴现今已经有超过20年的餐饮行业经验。当然,这要从他中学算起。14岁时,陈韦兴全家移民美国。跟很多美国孩子一样,陈韦兴中学时就开始打工,他的第一份工作是在麦当劳,此后,整个学生时代的课余时间,他都是在美国的各种餐厅度过,经过了严格而系统的培训,并且逐渐开始担任管理工作。也正是这段经历,让陈韦兴了解并对餐饮行业产生了兴趣,这种兴趣驱使他在大学进行了更深入的研究学习,理论实践都已经具备的陈韦兴回国了,然而,他却没有做已经熟悉的餐饮行业。

没钱,”他双手一摊,理由如此简单,但他因了自己一早立下的誓言,不打工,还是决定在艰难中创业。1995年,在美国时,很多人都会用一种口气清新剂,喷雾状的,陈韦兴回国一看,国内没有,觉得是个市场。

陈韦兴自己参与研究配方,尝了上万种配方,舌头都要失去知觉了,“但僵硬麻木的舌头还是尝到了正确的味道,陈韦兴给这个产品取了一个性感的名字:梦呼吸。但是,这到底算什么类型的产品?保健品?药品?似乎都不沾边。这时,一个朋友提议:不如叫“液体口香糖”,食品类的,容易理解,也容易过关。结果还不错,梦呼吸卖得很好。”梦呼吸曾一度达到月销售千万元规模。虽然卖得还不错,但陈韦兴觉得,这只是让他赚了一笔钱,不算他的事业,于是,打包卖给了人。

缘禄成败

之后的陈韦兴又做了医疗设备之类的生意,但用他的话来说,就是“为了赚钱”,没有特别打动他的项目,他真正想做的,还是像样的餐饮业。1996,陈韦兴遇到了郭志勇。长陈韦兴一岁的郭志勇也是餐饮业打拼出来的,同样经过系统训练,不同的是,郭志勇是酒店出身,他在1989到1992年,曾是Hilton希尔顿大酒店日本料理寿司部门主管。

最吸引陈韦兴的,是郭志勇不单拥有多年的日式料理制作功底,并且有管理经验,自己也开了一家日本料理店。当时的日式料理非常阳春白雪,普通消费者根本不会想去消费,这些料理店昂贵的价格不可能覆盖所有的消费层级,只能留住单一的客户群。这对于餐饮业来说并不是件好事。他们决定做一个适合大众消费的日式料理。

东平路9号,第一家“豫禄寿司”开业了。开业当天的盛况,令陈韦兴记忆犹新:等待就餐的队一直排到街口,每个吃过的人都说口味很好。”

但是,就在这家豫禄每天翻台数次的时候,状况也悄悄出现了,因为扩张速度过快,原本钱就不多的陈韦兴很快遇到了资金问题,“700万,我需要在一个月内凑足这个数目,”着急填补资金缺口的陈韦兴迫不得已用了吸引加盟的方式。当时的豫禄已经很有些口碑,等待加盟的人很多,一个月内就有7个人加盟,一个100万,资金是齐了,但陈韦兴没想到,随之而来的问题更大。

管理的问题来了,为了节省成本,加盟店的店主不愿意用陈韦兴固定供应商的原料,改用便宜质次的,有的加盟店看到顾客每次都吃不完,甚至减少分量,客人投诉很多;而由于加盟商不采购原本签订了合同的供应商的原料,弄得供应商很恼火,矛盾一触即发。消费者与供应商不会区分哪个是加盟,哪个是正牌,总之都是这个品牌,陈韦兴被终日投诉折磨得苦不堪言。

另一方面,2000年味千拉面挺进上海;2002年开始市场巨变,日本料理店发现以前的昂贵价格只有死路一条,纷纷改变策略自救,推出了很多相对便宜的自助餐,这些给了豫禄致命的打击。2003年,陈韦兴只有将其出售。现在看到回转寿司店,还是心里隐隐发酸,“豫禄是陈韦兴的用心之作,每每想起就会勾起陈年往事,仍是难过点点。虽然卖了个好价钱——44万起家,几千万元卖掉,但陈韦兴还是舍不得。”投做……”

“失败乃成功之母,”陈韦兴说了数次这个听上去过于熟悉的名人名言,对他,当是肺腑之言。在经历了豫禄的失败之后,陈韦兴意识到,加盟店很难保证质量,要开连锁店,这种方式非常不可靠:很多原本不错的连锁餐饮,都是做加盟做坏的,比如上岛咖啡。”在陈韦兴看来,有些是很有发展前景的品牌,却因为加盟店的管理控制不到位而毁掉了。

有很多连锁餐饮也已经看清楚了这一点,小肥羊IPO的招股资料显示,小肥羊募集资金的60%将用于在两年间开设约150家自营餐厅,并翻新约50间自营餐厅,小肥羊总裁卢文兵也认为,2004年以来加盟店的数量逐渐减少,令质量逐步提高。

创新使基业长青

有的时候,钱不是最重要的,靠加盟费赚钱是不想做大的表现,”陈韦兴决定,新开的店一定不能再要加强加盟了。2005年,他开了一家叫做“巴贝拉”的店,听上去非常女性化,而陈韦兴正是这个定位:这么多年让我明白了,对于消费品行业来说,女性是最好的客户。”女性消费者相对更加忠诚,会不计较排队,等待她想要的一餐,并且一旦她喜欢上这家店,就会比较频繁地光顾。让女人喜欢,据陈韦兴的观察就是,丰富而多变。

女性希望被讨好被关注,而丰富与多变正好迎合这种心理。而在陈韦兴看来,除了价格,这两个特点是他应对必胜客的制胜法宝:“由于我们规模不大,因此应变速度很快,”陈韦兴说,巴贝拉每个月有3%的更新率,每年则有20%更新率;而相对而言,由于必胜客是个跨国公司,体积庞大,应变速度反而不及我们,他们的年更新率大概也就是5%。

“一个系统要可以自动生成创新,这个系统就是成功的,可以基业长青的系统,”陈韦兴非常看重创新力量,当然,最重要的是,不能设置任何可能阻碍创新的障碍,相反,要充分鼓励创新。他举了一个例子,牙膏的老大高露洁,当年在职工中发起一个以股份换创意的活动,结果,一个职工建议将牙膏口径扩大一毫米,就此,高露洁产量直线上升,为公司带来巨额收益。

哥伦布强过别人的,不在于他发现了新大陆,是因为他思维没羁绊,在任何时候,这个人都会成功,”陈韦兴觉得,他要以小胜大,以弱胜强,创新和勇气最不可缺少。

向北方

只要巴贝拉和必胜客放在一起,我们有99%是胜出的。”陈韦兴无比自信,目前的巴贝拉单店月销售额平均70万人民币,上海现在有47家店,杭州有四家,而陈韦兴今年的重点是北京,向北方推进,计划开到80到100家店。

这个扩张速度显然非常快,但陈韦兴已经不会再为了资金的事情犯豫禄的错误了,当然,他也不愁资金,赶在金融危机前,他拿到了凯雷的过亿人民币投资,而当时,巴贝拉不过区区4.5家店。

陈韦兴给凯雷画了一张饼:在华尔街88家中国的上市公司中,还没有一家是餐饮娱乐业的,巴贝拉将会是第一家。”

已然对中国的餐饮业很有兴趣的凯雷在经过考察之后,将巴贝拉定性为“没有风险”,陈韦兴说,这在风投是对预备投资的公司很高的评价。很快,合同就签了下来,并且凯雷只占很小的股份。我不愿意风投占大的股份,但也可能这几家店就有如此高的估值,”陈韦兴解释说,这就是迅速开新店的原因。

其实凯雷也并非吃了陈韦兴的迷魂饼,重要的是,陈韦兴的这个行业,会是2009年最抗寒的行业之一。中国连锁经营协会联合德勤华永会计师事务所在2008年对中国连锁餐饮业发展战略趋势进行调研,根据对全聚德、西贝、俏江南、德庄、小天鹅、小肥羊、肯德基、吉野家、仙踪林等比较具有代表性的连锁餐饮企业调查,公布了《2008中国连锁餐饮业发展战略趋势调查报告》其间表述:我国餐饮连锁企业的经营盈利模式比较健康,抗风险能力较强,在开源增效方面还有可挖掘的空间。

被调查的企业中,95%企业利润都有两位数的增长,其中增长10%~20%区间的占42%,增长20%~30%区间的占31%,此两区间增长比例是被调查企业的主流。

连锁经营几乎将要成为许多地区餐饮业的主导经营模式。而巴贝拉供应商标准化达到60%,门店标准化为40%,这对于连锁餐饮业来说是非常好的数字,可以称得上标准化。

餐饮业纳达尔

而在陈韦兴看来,目前的连锁餐饮都或多或少存在着致命的问题,这些问题,都与人有关。比如搭档,比如中层管理人员。他很看重“人”这个元素,找对了人,什么都对了,”陈韦兴同时也感叹一声,随着巴贝拉的发展,他和搭档郭志勇已经在发展思路上产生了分歧,他一定想把巴贝拉做上纽交所,因此,郭志勇实际上已然套现退出,但陈韦兴认准的路,仍然一定要走到底,即使单枪匹马。

昨晚我看了场网球赛,沃达斯科已经阻击了纳达尔五个多小时,但纳达尔始终很顽强,他的必胜的信念让他赢得了这场比赛,笑到最后。”陈韦兴认定自己亦是个有坚强意志的人,我每天都在努力,都在朝着目标前进,最后是否成功已经不那么重要了。”

但事实上,没有人真的不在乎结果,所谓的不在乎也只是偷换概念的说法,终极问题没有太多讨论的必要,而节点上的结果才是重要的。对于陈韦兴来说,现在要追求的结果,就是明年之前在纽交所上市。

还要看环境大势,”陈韦兴试图不那么张扬,但他的手笔却着实不小,目前已经又开始了新的谈判,要将一个已经很有口碑的中餐连锁品牌并入旗下,打造类似避风塘的经营模式,24小时营业。

